

江门市五邑中医院凝聚巾帼力量守护群众健康 柔肩担使命 撑起“半边天”

阳春三月,万物复苏。在江门市五邑中医院,有这么一群巾帼力量——她们用柔弱的肩膀肩负着守护健康的重任,她们用精湛的医术和细心的护理赶走病魔,她们用辛劳与智慧撑起医院“半边天”。

白衣执甲,不负重托。作为省级巾帼文明岗,该院重症医学科守护生命最后一道防线,托起希望;作为省级巾帼文明岗,该院脑病科打造群众满意的脑病科品牌;作为市级巾帼文明岗,该院骨二科用心为患者带来新“膝”望。

在“三八”国际劳动妇女节到来之际,记者来到江门市五邑中医院重症医学科、脑病科、骨二科,倾听她们如何发挥巾帼文明的示范引领作用,守护侨乡人民生命和健康的故事。

文/梁爽 李润玲 黄玉妍 图/梁爽 邓榕

重症医学科 坚守患者生命最后一道防线



在市五邑中医院重症医学科(ICU),监护仪器不停运转,护士24小时监护,医生随时准备抢救。面对特殊的重症患者,她们需要具备更全面、更专业的知识,同时,工作强度也更大。

作为ICU主任和学科带头人,德艺并重的伍方红带领团队,开展江门市第一例V-V ECMO救治技术,两项先进救治技术填补医院空白。临床工作30年,她救治了大量重症患者,为无数生命健康保驾护航,并荣获2022年度“广东省三八红旗手”称号。

生死营救每天都在这里上演。ICU护士长陈英姿说,为争夺分秒与死神赛跑,该科努力提升救治水平及专业能力,熟练掌握血液净化治疗、ECMO等多项救治技术,同时,注重科研成果,医营造学术氛围。

有时,ICU还会收治“三无”患者。他们没有身份、工作或家属,也没有经济来源,也许是孤寡老人、智障人士、流浪汉等。但在ICU医护人员眼中,他们都是必须全力以赴抢救的一条生命。

去年6月,一位慢性肾脏病五期的“三无”患者突发气促,被送至该院心内科住院治疗,

因病情加重转ICU进一步救治。该科主任伍方红、副主任医师刘伟盛及管床医师张敏每天多次查房,不断完善方案,积极实施治疗。护士们每天精心照顾,为患者吸痰、翻身拍背、口腔护理、更换床单等,甚至自行出钱为其购买生活用品、订饭。

经过连日的救治及护理,这位患者病情逐渐好转,各项生命体征平稳。这样的故事,对ICU医护人员而言,都是最普通却又最触动人心的。

在ICU病房,医护人员是患者唯一的依靠。这个以女性职工居多的科室,她们用女性特有的柔软和坚韧,呵护着脆弱的生命,用真情践行爱惠如亲,给予患者暖心服务。一个个亲切的微笑、一次次温暖的拥抱、一句句真挚的鼓励,都能播种下一颗颗希望的种子,他们从不吝惜去给予、去付出、去奉献。

而作为危重患者生命的最后一道防线,ICU的巾帼英雄们,在一次次与死神战斗中,用双手托起患者生命的希望,创造了一个又一个生命的奇迹,成功救治万生垂危的患者,使患者转危为安,守护了万千家庭的幸福。

脑病科 打造群众满意的脑病科品牌



江门市五邑中医院脑病科是“国字号”临床重点专科。在一次又一次挽救生命的过程中,这支专业医疗团队用过硬的实力证明了,他们不仅临床经验丰富,而且应变能力超强。

急性脑梗死患者到医院至静脉溶栓中位数时间由102分钟缩短至38分钟;接受介入取栓治疗的患者,从入院至动脉穿刺时间由110分钟缩短至45分钟,最短用时甚至低至25分钟。

“全国十佳取栓工作优秀科室”“江门市重点实验室”“最佳临床型专科”“广东省巾帼文明岗”……一个个荣誉称号,见证该科发展迈上新台阶,彰显着该科实力不断增强。

对科室发展来说,人才是第一资源。这个由122位医护人员组成的团队,女职工占比76%,她们充分发挥“半边天”的作用,使“病房—神经介入—康复”三点一线治疗能够顺利运作,打造群众满意的脑病科品牌,其中,该院副院长、该科学术带头人余尚贞荣获国家卫生健康委授予“优秀共产党员”称号。

对科室发展来说,创新是第一动力。她们积极开展新技术,比如,开展“温和灸联合微灌注治疗各种伤口”新项目,以促进患者各类伤口愈合。这不仅增加

了患者就医的舒适度,缩短了住院天数,还减少了住院费用,获得广大患者及家属的好评。

而在脑病科,大部分患者病情重、病程长,生活自理能力会受到不同程度的影响。而且,鉴于院感防控需求,家属不能探视陪伴,患者完全依靠医护人员24小时进行照护。每位家属虽然身在家中,但心系重病在院的患者,可谓寝食难安!

医护人员从患者出发,推出人文关怀和亲情化服务,实行“护患社工长期随访”管理。护士们在做好患者生活及专科治疗护理的同时,还可以随时与家属保持有效的沟通,消除家属对患者的各种顾虑。

有一次,在一位100岁患者生日之际,该科重症区医护人员举办了一场特殊的生日仪式。这让患者感受到了如家人般的温暖,脸上露出开心的笑容。得知消息的家属也连连道上真挚的感谢。

该科多次收到锦旗及表扬信,医护人员曾被12345政府热线表扬。其中,一封来自患者家属的感谢信令该科护士长梁碧君印象深刻:“从45多公斤的皮包骨,到50多公斤的精气神足,从看不到希望到日渐康复,是你们给了我亲人第二次生命。”

骨二科(关节与骨病外科) 用心为患者带来新“膝”望



说起江门市五邑中医院骨二科,曾就诊过的患者纷纷点赞:硬件建设“专”,环境设施“全”,改良工具“新”,医疗技术“硬”,护理服务“好”。

“我们以治疗各种骨关节炎及运动伤为主,以膝、髋关节置换及关节镜为特色。”该科护士长梁凤娇介绍,作为省重点专科,在该院副院长、学术带头人陈述祥、科室主任区文欢的带领下,该科开创了先河——在五邑地区率先开展人工膝、髋关节置换术及膝、肩、肘、踝关节镜手术;使用我国自主研发的“天玑”第三代骨科手术机器人,首次在五邑地区开展股骨颈骨折手术;开展五邑地区首例机器人辅助下人工全膝关节表面置换术。

这个为患者带来新“膝”望的团队,现有医护人员23人,其中女职工15人,占总人数的65%。护理“娘子军”发挥中医特色治疗,为患者提供适合自己的康复方案,并荣获广东省首届中医护理特色优秀科室。

过去,一次骨科外伤,给患者带来的往往是长时间的痛苦与不便。现在,骨二科护理团队开展加速康复外科护理,使患者不再“伤筋动骨一百天”,术后6小时即可下床活动,大大缩短住院时间,这对骨科患者来说是莫大的福音。

“快!”患者胡婆婆的孙女用一个字道出奶奶在骨二科治疗的感受。她说,手术前,奶奶的左腿骨碰一下

就疼得不得了,入院后骨二科很快安排手术,与此同时,护理团队无微不至护理,加上手术后使用镇痛模式,奶奶受伤部位不痛了,术后6小时就能在护理人员的协助下下床行走,仅6天就康复出院。

如今,膝关节表面置换术患者,更是从14天缩短到最快3天康复出院。该科护士长梁凤娇介绍,她们护理团队在术后护理、康复中发挥积极作用,增加患者就医舒适度,助力患者早日康复、早出院,提高患者就医的满意度。

除了以技术赢得患者认可外,该科始终坚持“以病人为中心”的理念,用心用情为每一位患者服务。

70岁的陈婆婆患糖尿病多年,在田间劳作时不慎被蚂蚁咬伤足部,随后足部皮肤大面积溃烂住院。根据陈婆婆的病情,考虑患者经济困难,医疗团队多次讨论治疗方案,决定采取微创手术,并荣获广东省首届中医护理特色优秀科室。

“患者的满意度,就是我们前进的最大动力。”梁凤娇表示,未来,该科医护团队将一如既往地守护“骨”健康,为患者带来新“膝”望。

江门市人民医院女职工用行动彰显担当

巾帼绽芳华 奋进谱新篇

春意融融,百花吐芳。在江门市人民医院,“她力量”无处不在,“她担当”笃定坚强。她们既是医院发展的中坚力量,也是执甲逆行的战士,还是救死扶伤的天使,在医院通过三甲复审的过程中,在医院快速前行的各项工作中,起着举足轻重的作用。

文/梁爽 何洁兰 曾冬怡 图/梁爽 李银焕

伴随着春天的脚步,我们迎来第113个“三八”国际劳动妇女节,江门市人民医院广大女职工将担负起新时代赋予的新使命,开拓创新,勇毅前行,以实干诠释初心,用奋斗践行使命,为医院高质量发展作出更大的贡献。

眼科 在“针尖舞台”上守护“光明”



“毫厘千钧,一气呵成。愈是细微,功夫愈精。”在被誉为“针尖舞台”的眼科手术台上,江门市人民医院眼科团队用相当于头发丝十分之一细的手术刀,在直径23毫米的眼球上“精雕细琢”,擦亮了一扇又一扇“心灵之窗”。

走进眼科门诊,就医环境敞亮洁净,优质服务令人舒心。该科副护士长陈艳花介绍,他们以病人为中心,病区安装手机加油站、输液提示器等,全方位加强便民服务。开展日间病房以来,更是给无数白内障患者带来了便利。如今,患者满意度上升至98.8%。

此外,团队响应国家号召,走进校园进行青少年近视防控科普宣传,并多次走向社区进行义诊。通过一系列活动,展现眼科的巾帼英姿。2022年,该科荣获江门市“巾帼文明岗”称号。

作为市眼病复明指导中心、市临床重点专科,该科在五邑地区市民群众中享有良好的口碑。

这支“光明使者”队伍共28人,其中女性占比86%。他们注重人才培养,持续提高专科专业技能,不断加强业务新知识,增强综合素质和服务质量;做好各层级护士“点对点”培训,熟练掌握眼科检查技术及各种紧急并发症的处

消化内科 “镜”益求精 保“胃”健康



江门市人民医院消化内科作为医院重点发展专科,得到医院的高度重视,引进大量高精尖先进医疗设备,并加快高学历人才引进。2020年,该科被评为国家急性上消化道出血救治快速通道救治基地。

在这里,医护人员直面消化疾病领域的庞杂与挑战,“镜”益求精,保“胃”健康,为患者解决一个又一个难题。

患者李伯嘴里吐出大量鲜血,几分钟就出现了失血性休克。这种病情死亡率高达90%。急诊内镜下只见食道血肉模糊,但再狡猾的病灶在经验丰富的医生眼里都无所遁形,只见该科主任助理、副主任医师钟碧莹动作娴熟地一吸一套一扎,出血病灶立止止血,患者转危为安。

作为西京消化病医院江门整合医学中心、广东省临床重点专科,该科主任梁健不断探索新技术领域,带领科室开展特色诊疗技术,包括ER-CP、ESD、ERAT、超声内镜、消化道内镜下诊疗、粪菌移植治疗等,全面提升消化性疾病诊疗水平。

新冠患者就诊高峰期时,收治的疑难危重病人多,该科每天住院患者高达80人。一个病区,一夜之间扩充

到两个病区。面对挑战,团队每个人都“超长待机”,常提前一两个小时上班,延迟四五个小时下班。尽管十几个小时不停歇,但他们无怨无悔,用行动、责任和担当为生命保驾护航!

作为市级“巾帼文明岗”,病区护理团队坚持“以提升护理质量,提高病人满意度”为宗旨,致力于构造高素质的护理团队,让每一位病人都能得到高质量的护理。该科护士长肖秀金说,护士们不断提升护理技术水平,其中,积极开展临床营养治疗、营养教育与护理项目、个性化饮食服务等,致力于降低消化系统疾病的发病率,呵护患者肠胃健康。

金杯银杯不如老百姓的口碑。该科内中心护士长张群英说,高峰期该中心一天要为80多名患者完成胃肠镜检查或手术,有时甚至忙到晚上9点,诊疗服务受到患者的广泛认可。

钟碧莹表示,未来,该科将全力打造江门市重点内中心,人力、空间、设备、技术实现全面升级,努力让诊疗关口前移,将早期消化道癌筛查落实到基层,提高群众早癌预防的意识,为江门地区医疗卫生事业的高质量发展作出更大的贡献。

肿瘤科 帮助患者攥紧“生命缆绳”



作为江门市人民医院的特色专科,肿瘤科处处用心,实现精准诊断、精确治疗、精心护理,帮助患者攥紧“生命缆绳”,掌握好命运舵盘,全力驶向健康的避风港。

自2006年成立以来,该科不断提高自身硬实力,开展肿瘤化疗靶向免疫治疗以及肿瘤介入、肿瘤精确放疗等技术及各种恶性肿瘤的综合诊疗。在实施动脉灌注化疗技术中,通过找准肿瘤的供血动脉,在靶动脉灌注化疗药物,有效杀灭肿瘤细胞,让肿瘤缩小、溶解。该项技术在五邑地区处于领先地位,目前已为100多名肿瘤患者成功实施,其中不乏慕名而来的肿瘤病人。

52岁晚期卵巢癌患者李女士,因腹腔广泛转移不能手术,出现腹痛、呕吐、不能进食等肠梗阻表现。经朋友介绍,专程从安徽坐飞机到江门,找到肿瘤科首席专家管静。经科内充分讨论病情后,医生为其进行肠系膜上动脉持续灌注化疗,其肠梗阻症状得以缓解,可以正常饮食。她高兴地说:“我打算租房半年,住下来继续治疗。”

这是他们诊疗规范化、护理专业化、服务人性化的一个缩影。此外,团队还狠抓质量,该科负责人黄东彬介绍,今年实施晨会制度,每日交班后召开科室晨会,覆盖术前、疑难病例、危重病例、放疗前病例等讨论,确保医疗质量及医疗安全,持

续改进医疗质量。

前列腺癌患者陈先生,出现了胸11椎体骨转移并压缩性骨折,椎体已结构破坏,外科手术风险大。经科内充分讨论,决定克服困难进行骨转移消融术及椎体成形术。在省人民医院专家的指导下,肿瘤科团队成功在CT引导下进行了该椎体骨转移癌的消融术和椎体成形术。这标志着,该科救治疑难危重肿瘤患者能力进一步提升。

除了过硬的诊疗技术外,他们还为患者提供规范、优质、专业的服务,用积极、向上、阳光的心态,感染每一位病人。该科护士长陈素红介绍,作为省级“巾帼文明岗”,团队建立“一病一品”优质护理服务,实行专人跟踪的个案管理;提供互联网+护理服务,为癌症晚期、行动不便等患者上门护理服务。2020年,日间诊疗中心的成立,更是大大方便了患者,降低了治疗费用。

管静表示,下一步,随着医院综合大楼的投入使用,该科将在现有的技术优势基础上,加强肿瘤专科规范化标准化建设、新项目建设、新技术应用,全力打造肿瘤诊疗中心(放疗中心、日间诊疗中心、消融中心、专科门诊),持续提升专科技术水平和综合能力,为推动医院高质量发展作出新的贡献。